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Wynalazek dotyczy maszyny do wyro¬
bu zapałek książeczkowych, w których to
książeczkach zwykle znajdują się dwie
warstwy zapałek.

Przedmiotem wynalazku są ulepszenia,
zastosowane w tych maszynach, w celu
skrócenia czasu wyrobu, osiągnięcia lep¬
szych wyników pod względem ekonomicz¬
nym i otrzymania wyrobu lepszej jakości.

Urządzenie do cięcia pasków lub kart
zapałczanych jest oprócz pewnych szcze¬
gółów znane, lecz mimo to jest opisane, w
celu dokładniejszego wyjaśnienia działa¬
nia tych przyrządów pomocniczych w po¬
łączeniu z innemi urządzeniami maszyny.
Wynalazek dotyczy zasadniczo przyrządów
pomocniczych do odkładania kartek za-
pałkowych na okrężny łańcuch przenośni¬

kowy, używany przy maczaniu, przyrządów
pomocniczych do odprowadzania kartek
po maczaniu i do umieszczania ich w opa¬
skach, oraz do pakowania ich w zbiorni¬
kach.

Ważny szczegół wynalazku polega na
tern, że kartki zapałkowe są podawane w
większej liczbie do przyrządu doprowa¬
dzającego je do maczania, a po maczaniu
są odprowadzane tak samo w większej licz¬
bie. W tym celu kartki zapałkowe wkła¬
dane są w oddzielne poprzecznie uszere¬
gowane zaciski, znajdujące się na trzyma-
kach nośnika do maczania, wskutek czego
zaciski trzymają dokładnie kartki zapał¬
kowe, dzięki czemu zapewniony jest do¬
kładny przesuw kartek i dokładne częścio¬
we składanie opakowań.



Maszyna według wynalazku posiada
także ulepszone przyrządy pomocnicze do
'tWipi^inrwaJaia ppakowań i pewnego prze¬
noszenia ich ,do zbiorników.

Rysunek przedstawia dla przykładu
maszynę według wynalazku. Fig. 1 przed¬
stawia maszynę w widoku zgóry; fig. 2 —
w przektroju podłużnym; fig. 3 przedsta¬
wia przyrząd do przenoszenia i pakowa¬
nia pasków w widoku zgóry; fig. 4 — ten
sam przyrząd z jednym zespołem zaci¬
sków do chwytania zeszycików zapałko-
wych w przekroju, a fig. 5 — 21 przedsta¬
wiają szczegóły maszyny.

Kartki zapałkowe wyrabia się w ztna-
ny sposób z panków 10 (fig. 2) przez na¬
cinanie. Paski mogą być wyrabiane z
drzewa, papieru lub innego odpowiednie¬
go materjału. Maszyna według wynalazku
nadaje się szczególnie do cięcia zapałek z
fornirów, czego nie można osiągnąć z za¬
dowalającym wynikiem zapomocą znanych
maszyn, ponieważ przyrządy do cięcia nie
odpowiadają zupełnie strukturze drzewa.
Paski 10 odpowiadają pod względem sze¬
rokości kartce zapałek, a pod względem
długości kilku takim kartkom. W prakty¬
ce tnie się zwykle dziesięć kartek jedno¬
cześnie. Poprzednio mogą one być impre¬
gnowane, suszone, barwione lub druko¬
wane.

Paski 10 rozcina się jak zwykle na kart¬
ki 11 (fig. 12), a na pewnej części długo¬
ści rozcina na pałeczki 12, połączone z pa¬
skiem łączącym 13, od którego odrywa się
je w celu użycia. Pałeczki macza się koń¬
cami w odpowiedniej masie, wskutek cze¬
go powstają łebki 14 (fig. 14), poczem u-
mieszcza się kartki w opakowaniach.

Paski 10 umieszcza isię w zbiorniku 16
(fig. 1 i 2), z którego wysuwają się kolejno
na dolnym końcu w znany sposób zapo¬
mocą suwaka 17. Przy tern przesuwaniu
naprzód końce pasków zostają obcięte za¬
pomocą noży tarczowych 18, 19, urucho¬
mianych w dowolny znany sposób.

Suwak 17 jest połączony zapomocą
drążka 20 z dźwignią 21, osadzoną na czo¬
pie 22 i uruchomianą zapomocą drążka 23
od wału 24.

Paski 10 przesuwają się pod tłok 25,
który przesuwa je wdół w komorze 26 na
płytę 27. Płyta 27 znajduje się na suwa¬
ku 28. Pasek 10 wypełnia szczelnie komo¬
rę 26, a tłok 25 przesuwa go w płasko roz¬
postarłem położeniu wdół, dzięki czemu
przylega on dokładnie do płyty we właści-
wem położeniu. Do uruchomiania tłoka 25
służą drążki 29 (fig. 2 i 9), umocowane na
przesuwającej się pionowo dwudzielnej
poprzeczce 30, przesuwającej się w pro¬
wadnicach 30 ramy 39 maszyny. Z po¬
przeczką 30 są połączone drążki 32, a z
niemi dźwignie 33, osadzone na wale 34.
Drążek posuwający 35 z widełkami 36 jest
uruchomiany zapomocą tarczy kciukowej
37, osadzonej na wale 38. Drążek 35 uru¬
chomia dźwignię 33. Spowodowany drąż¬
kami przesuw tłoka 25 wgórę i wdół jest
talk nastawiony, że tłok przesuwa się wdół,
gdy pasek 10 został przesunięty pod niego.

Napędy te są zaopatrzone w potrzebne
sprężyny do osiągania dokładnych ruchów.
Sprężyny nie są uwidocznione na ry¬
sunku.

Z suwakiem 28 jest połączona zapo¬
mocą drążka 40 dźwignia 41 (fig. 2), osa¬
dzona na wale 42 i uruchomiana od wału

24 zapomocą drążka 43.
Gdy pasek 10 przylegnie do płyty 27,

suwak 28 przesuwa go naprzód, pod zna¬
ne noże ze szczelinami 44 (fig. 10). Noże
przymocowane są do belki 45 zapomocą
listwy 46. Noże są ułożone w odstępie je¬
den od drugiego, mianowicie odpowiednio
do szerokości kart zapałkowych (fig. 7).
Niektóre noże 44f są dłuższe i przecinają
pasek zupełnie, w celu podzielenia go na
kartki. Kartki przesuwają się potem pod
tłoczek 46*, zaopatrzony w znane rowki i
żebra, odpowiadające rowkom i żebrom
płyty 27. Gdy tłoczek zostanie przesunię-
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ty wdół w położenie, uwidocznione na fig.
11, jedna część zapałek 12 każdej kartki
zostaje wytłoczona wgórę, a druga część
wdół, wskutek czego zostaje osiągnięte po*
łożenie patyczków, odpowiednie do ma¬
czania (fig. 12),

Tłoczek 46' i belka 47, do której jest
on przymocowany, mogą się przesuwać
nietylko pionowo lecz także poziomo. W
tym celu maszyna jest zaopatrzona w po¬
ziome prowadnice 49 (fig. 1, linja kresko¬
wana), wykonane w listwach 48, osadzo¬
nych przesuwmie w pionowych prowadni¬
cach 50. Poziomy ruch umożliwia przesu¬
wanie się tłoczka 46* razem z płytą 27 z
położenia, uwidocznionego linjami pełne-
mi, do położenia, uwidocznionego linjami
kreskowanemi (fig. 1), w celu umieszcze¬
nia kartek dokładnie w ich nośnikach do
maczania.

Pionowy przesuw powoduje połączenie
i rozłączenie tłoczka 46* z płytą 27. Do
spowodowania poziomego przesuwu służą
listwy 48, połączone z drążkami 51 (fig. 1
i 2),, połączomemi łącznikami 52 z ramie¬
niem 53, osadzonem na wale 54 i połą-
czonem z ramieniem 55, zaopatrzonem w
krążek 56, współdziałający z tarczą kciu¬
kową 37, osadzoną na wale 38.

Do pionowego przesuwu służy nastę¬
pująjce urządzenie. Listwy 48 są połączone
podatnie zapomocą śruby nastawnej 58
lu!b podobnej Części (fig. 2) z ramieniem
61, osadzonem na wale 62, za pośrednic¬
twem kulisy 59, na którą oddziaływa na¬
cisk sprężyny 60. Ramię 63, połączone z
ramieniem 61, na wale 62 przylega swym
krążkiem 64 do tarczy kciukowej 165, osa¬
dzonej na wale 24.

Opisane urządzenia odpowiadają z wy¬
jątkiem pewnych szczegółów urządzeniom
znanych maszyn. Istotne nowe cechy ma¬
szyny wynikają z poniższego opisu.

Gdy przygotowane w opisany sposób
kartki są przesuwane naprzód, pasek łą¬
czący 13 (fig. 12) zostaje wtłoczony moc¬

no pomiędzy sprężyny zaciskowe 65, któ¬
re w celu ddbrego zaciskania posiadają za¬
gięte brzegi 66. Sprężyny 65 są umocowa¬
ne na jarzmach 67, otaczających poprzecz¬
ne drążki 69 przenośnika łańcuchowego do
maczania 72. Przenośniki łańcuchowe nie

są dokładnie przedstawione, ponieważ mo¬
gą być wykonane w dowolny znany spo¬
sób. Jak widać z fig. 2, przenośniki prze¬
suwają się z jednej strony maszyny (z
prawej) wgórę, aby zabrać kartki, a z dru¬
giej strony (lewej) wdół, gdzie kartki zo¬
stają z nich wysuwane. Wykonanie może
być także inne, o ile tylko jest umożliwio¬
ne maczanie i suszenie.

Jarzma 67, z których każde trzyma
jedną kartkę, są zaopatrzone w szczeliny,
umożliwiające wypychaczom 75 wysuwa¬
nie gotowych kartek z zacisków (fig. 2).
Gdy kartki drewniane wsuwają się w za¬
ciski 65, drążki poprzeczne 69 są przytrzy¬
mywane ztyłu zapomocą płyty 70. Płyta
70 posiada występy 71, zachodzące w
ogniwa łańcuchowe 72 w celu unierucho¬
mienia ich (fig. 1 i 2).

Płyta 70 jest uruchomiana zapomocą
krążka 70', toczącego się na tarczy kciu¬
kowej 57, osadzonej na wale 38, lub też w
inny odpowiedni sposób.

Jarzma 67 są osadzone przesuwnie na
drążkach poprzecznych 69. Przed wysu¬
nięciem kartek zapałkowych są one nieco
rozsunięte (fig. 13), wskutek czego przy
wysuwaniu każdego szeregu pomiędzy
kartkami zapałkowemi znajdują się pewne
odstępy, aby opakowania mogły być nieco
szersze niż kartki zapałkowe, jak to się w
praktyce stosuje. W tym celu na drodze
przesuwu wdół są założone kliny 73. Kli¬
ny mogą być umocowane na listwie po¬
przecznej 74 i są skośnie ukształtowane.
Przednie końce klinów zachodzą pomię¬
dzy jarzma 67, wskutek czego jarzma się
powoli rozsuwają.

Po umaczaniu drewienek w masie i wy¬
suszeniu, kartki zostają wysunięte z prze-
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nośnika łańcuchowego 72 zapomocą płyt
75 (fig. 2, 16, 17). Płytki 75 są płaskie i
cienkie, wskutek czego mogą być przesu¬
wane pomiędzy drążkami 69. W przed-
stawionem urządzeniu wysuwanie kartek
zapałkowych odbywa się w ten sposób, że
za każdym razem zostają ułożone dwie
kartki, zanim nastąpi opakowanie. Maszy¬
na może, oczywiście, łączyć mniej lub wię¬
cej kartek w jedną grupę lub jeden ze¬
szycik.

Płytki 75 są umocowane na płycie su¬
wakowej 76, która przesuwa się we wła¬
ściwym czasie naprzód i wstecz. Jest ona
np. połączona drążkiem 77 z ramieniem 78,
osadzonem na wale 79 i połączonem ra¬
mieniem 80 z krążkiem, przylegającym do
tarczy kciukowej 81, umocowanej na wa¬
le 24.

Po wysunięciu kartki zapałkowe spa¬
dają na deskę 82, zaopatrzoną w szczeliny
82*. Przesuwaniu się kartek naprzód zapo¬
biega listwa opoikowa 83. Wygięta listwa
prowadnicza 84 na belce 85 przed listwą 83
służy do odpowiedniego układania kartek
zapałkowych na desce 82.

Po wysunięciu dwóch kartek listwa 83
zostaje podniesiona zapomocą ramienia 86
(fig. 16 i 17), osadzonego na wale 87 i u-
ruchomianego zapomocą ramienia 88 i
drążka 89 od wału 90 (fig. 2).

Następnie doprowadza się opakowania
15. Po podniesieniu listwy 83 kartki zo¬
stają przesunięte naprzód na desce 82 za-
pomocą palców 91, przechodzących przez
szczeliny 82'. Palce 91 są umocowane na
końcach ramion 92, osadzonych na wale
93, uruchomianych we właściwym czasie
zapomocą ramienia 94.

Po przesunięciu w ten sposób kartek za¬
pałkowych zostają wprowadzone przed nie
opakowania 15 w prowadnicy 95 (fig. 16).
Znajdują się one przed kartkami i są uło¬
żone prostopadle do kierunku przesuwu
kartek. Przy przesunięciu kartek na¬
przód przyjmują opakowania samoczynnie

kształt, uwidoczniony na fig. 17. Opako¬
wania składają się zatem częściowo samo¬
czynnie, tworząc długi języczek 15a (fig.
15), nakrywający zapałki. Przesuw wdół
opakowań w prowadnicy 95 jest ograni¬
czony oporkami 95'. Opakowania doprowa¬
dza się w długich paskach 96 (fig. 2 i 18)
ze zbiornika 97. Długość odpowiada długo¬
ści pasków 10, a ich szerokość wystarczy
zawsze na jedno opakowanie. Opakowania
zostają zadrukowywane i zaopatrzone w
masę do pocierania, zanim zostają pocięte
na właściwe opakowania; czynności te
przeprowadza się w znany sposób.

Paski 96 wysuwa się kolejno (fig. 18) i
przeprowadza pomiędzy nożami tarczowe-
mi 98. Do przeprowadzania służą krążki
99. Krążki 100 nakładają kleiwo, miano¬
wicie w oddzielonych od siebie paskach
702 (fig. 20), które znajdują się na obu
stronach każdej kartki zapałkowej po zło¬
żeniu opakowania, wskutek czego osiąga
się dobre umocowanie, które może być je¬
szcze wzmocnione zapomocą spinek. Przy¬
rząd do gumowania 100 i rura ssąca 103
są znane.

Po przesunięciu kartek zapałkowych ku
opakowaniom 15 częściowo już ukształto¬
wane opakowania wraz z umieszczonemi w
nich kartkami zostają uchwycone zapomo¬
cą zacisków 104, 105 taśmy przenośniko¬
wej, przesuwającej się poprzecznie do kie¬
runku posuwu kartek i także poprzecznie
do kierunku przesuwu przenośnika 72. Ru¬
choma szczęka 105 każdego zacisku jest
osadzona na czopie 106 i może być na nim
obracana. Szczęki zacisków są zwykle za¬
mknięte zapomocą sprężyn 107. Są one u-
mieszczone na łańcuchu przenośnikowym
108, biegnącym na kołach łańcuchowych
109. Ruch łańcucha jest przerywany, co
się osiąga zapomocą przyrządów, uwidocz¬
nionych na fig. 4 i 21.

Jedno z kół łańcuchowych 109 jest osa¬
dzone luźno na wale 110 i posiada zęby za¬
padkowe 111. W te zęby zachodzi zapadka
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112, osadzona na końcu ramienia 113, po¬
łączonego z kółkiem zębatem 114. Kółko
zębate 114 zostaje obracane zapomocą u-
zębionego wycinka 115, 116, osadzonego na
czopie 117 i uruchomianego drążkiem 118.
Każdy ruch /wycinka uzębionego 115, 116
(powoduje pół obrotu koła łańcuchowego
109, wskutek czego przenośnik zostaje
wprowadzony w odpowiednie położenie.

Łańcuch przenośnikowy 108 wprowa¬
dza częściowo złożone zeszyciki w zasięg
działania listwy do zaginania 119 (fig. 15),
znajdującej się na torze jeszcze nie złożo¬
nych części opakowań. Zagięta część 120
listwy 119 zawija wolne końce opakowań
15 i tworzy w ten sposób krótki języczek
156, przyczem gumowane powierzchnie
zostają przyciśnięte do kartek zapałko-
wych. Powstaje pewne połączenie, które
może być wzmocnione np. zapomocą spin¬
ki 121, zaciskanej w znany sposób.

Wał 110 jest zaopatrzony w hamulec
109' (fig. 4) zapobiegający zbyt swobodne¬
mu ruchowi wału.

Po wytworzeniu szeregu zeszycików za-
pałkowych szereg ten zostaje doprowadzo¬
ny do zbiortika, mianowicie zapomocą
dwóch szeregów chwytaczy 722 (fig. 4 i 6),
działających naprzemian. Każdy chwytacz
122 składa się z ruchomego ramienia z ob¬
rotową szczęką 123 na swym końcu. Chwy¬
tacze 122 są osadzone na czopach 124.

Chwytacze dolnego szeregu na fig. 4
i 6 oznaczone są liczbą 122, a górnego sze¬
regu — liczbą 122'. Każdy czop 124 jest
osadzony na sankach 125, 125', wykony-
wujących ruch postępowo-zwrotny. Sanki
przesuwają się naprzemian i są wodzone w
prowadnicach 126. Prowadnice są wykona¬
ne w poprzeczkach 127, przymocowanych
do ramy maszyny. Szczęka 123 każdego
chwytacza /22 jest osadzona obrotowo na
czopie 128 i posiada ramię 128, połączone
z drążkiem 129, wsuniętym w występ 130,
które może się obracać na ramieniu 122.
Ramię szczęki 123 i drążek 129 tworzą

przegutx>we połączenie dźwigniowe, ódy
ramię 128 zostaje przesunięte z położenia
środkowego w jednym kierunku, otwierają
się szczęki chwytacza, a przy przesuwie w
drugim 'kierunku szczęki te zamykają się.
W tym celu znajdują się na płytach 130a
ramy maszyny oporki 133, 134. Oporki
znajdują się na drodze ramienia szczęki
128'. Na czopach 124 osadzone są ramiona
128', wodzone w odpowiednich szczelinach
prowadniczych 130b. Gdy jeden szereg
chwytaczy zostaje obracany w lewo, drugi
szereg chwytaczy obraca się w prawo (fig.
4). Zeszyciki zapałkowe zostają zatem
przenoszone do zbiornika najpierw zapo¬
mocą jednego szeregu, a następnie zapo¬
mocą drugiego szeregu chwytaczy. Wsku¬
tek tego przeciwnego urządzenia chwyta¬
czy jeden szereg przenosi zeszyciki zapał¬
kowe w położeniu, skierowanem cieńszym
końcem wgórę, a drugi szereg w położeniu
skierowanem cieńszym końcem wdół do
zbiornika. Wprowadzanie odlbywa się za¬
tem w ten sposób, że zeszyciki, tworzące
stos, są układane w zbiorniku pionowo.

Gdy suwak 125 zostaje przesuwany w
kierunku zacisków 104, 105 łańcucha prze¬
nośnikowego 108, szczęki 123 są otwarte
po oddaniu jednego szeregu zeszycików
zapałkowych. W położeniu naprzeciw łań¬
cucha przenośnikowego ramię 728* trafia
na zderzak 133, a szczęka 123 zostaje za¬
mknięta. Odbywa się to w chwili, w której
szczęka chwyta zeszycik, trzymany przez
zacisk 104, 105. Gdy dolny szereg znajdu¬
je się w takiem położeniu, górny szereg
przeniósł już swe zeszyciki do zbiornika
135. Przy przesuwie sanek 125 w kierunku
przeciwnym chwytacze 122, 122* zostają
obracane zapomocą szczelin prowadni¬
czych 130b. Gdy szereg chwytaczy, prze¬
noszący właśnie zeszyciki, osiągnie poło¬
żenie krańcowe (z prawej strony), ramię
128' trafia na zderzak 134. Wtedy otwie¬
rają się szczęki, a zeszycik zostaje wsunię¬
ty do zbiornika. Dno zbiornika posiada

- 5 -



szczelinę, przez którą przesuwają się
chwytacze.

Sanki 125, 125' mogą być przesuwane
w dowolny znany sposób. Według fig. 4
każde sanki są zaopatrzone w drążek 136,
połączony ramieniem 137 z wałem 138. Wał
zostaje uruchomiany od wału 142 zapo¬
mocą ramienia 139, drążka 140, 141 oraz
krążka i tarczy kciukowej 143, 144, 143',
144'.

Zbiornik 135 może być zdjęty z ramy
135a. Po przeniesieniu szeregu zacisków
do zbiornika 135, przytrzymuje się je za¬
pomocą ramienia 145. Ramię to wsuwa się
do zbiornika i dosuwa zeszyciki jeden do
drugiego. Raimię 145 jest umocowane na
wałku 146, uruchomianym zapomocą ra¬
mienia 147 i drążka 148 także za pośred¬
nictwem odpowiednich narządów pomocni¬
czych od wału 142 lub w inny odpowiedni
sposób.

Zeszyciki zapałkowe w zbiorniku przy¬
legają do ścianki 149, posiadającej boczne
występy 150 (fig. 3), wodzone w prowad¬
nicach 151 ramy 135a. Na przednim końcu
zbiornika znajduje się górna ścianka 152
(fig. 4 — 6), zapobiegająca przesuwaniu
się zeszycików wgórę. Podpórka 153 za¬
pobiega wypadaniu wdół.

Zaciski 104, 105 uwalniają zeszyciki za¬
pałkowe po uchwyceniu ich przez chwyta-
cze 122, tak że nie przekładają zeszyci¬
ków. W tym celu zaciski otwierają się sa¬
moczynnie we właściwym momencie zapo¬
mocą listwy naciskającej 154 (fig. 4), któ¬
ra przesuwa się wdół na wolne końce ru¬
chomych zacisków 105 w celu uwolnienia
zeszycików. Listwa 154 jest połączona ra-
itiionami 155 z wałem 156, z którym łączy
się ramię 157 i drążek 158, uruchomiane w
odpowiedni sposób zapomocą wału 142.

Sposób działania maszyny jest nastę¬
pujący. Paski fornirowe 10 wychodzą ze
zbiornika 16 i po obcięciu ich brzegów
przechodzą pod tłok 25, przyczem powrot¬
nemu przesunięciu się zapobiega występ

25' (fig. 9). Tłok 25 przesuwa się wdół i
przyciska pasek do płyty 27 suwaka 28.
Suwak 28 wprowadza pasek pomiędzy no¬
że 44, które go nacinają i przecinają, po¬
czerń przesuwa się wdół tłoczek 46, aby
rozsunąć pałeczki i zacisnąć kartki zapał¬
kowe pomiędzy sobą i płytą 27. Płyta 27
i tłoczek 46 przesuwają się potem razem
do przodu i wtłaczają paski łączące 13
pomiędzy sprężynowe zaciski 65 na prze¬
nośniku łańcuchowym do maczania 72,
przyczem przenośnik zostaje unierucho¬
miony. Przy zbliżaniu się zapałek do miej¬
sca wysuwania rozsuwają się jarzma 67,
trzymające zaciski 65 zapomocą klinów
73.

Zapałki zostają potem maczane w zwy¬
kły sposób, suszone i wysuwane zapomo¬
cą wypychaczy 75 z zacisków 65. Zostają
one odkładane na deskę 82, przyczem o-
pierają się o listwę 83. Żądana liczba kar¬
tek zapałkowych zostaje przesunięta ku o-
pakowaniom 15, przyczem opakowania te
zostają zwijane przez wsuwanie się do za¬
cisków 104, 105. Łańcuch przenośnikowy
108 przesuwa się poprzecznie do przeno¬
śnika łańcuchowego do maczania. Przy tym
poprzecznym przesuwie opakowania zosta¬
ją zwijane w opisany sposób. Zeszyciki za¬
pałkowe zostają przenoszone zapomocą
chwytaczy 122, 122' do zbiornika 135, któ¬
ry po napełnieniu wyjmuje się z maszyny.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do wyrobu zapałek ksią¬
żeczkowych, posiadająca przenośnik łań¬
cuchowy do maczania, znamienna tem, że
posiada urządzenie do wsuwania kartek
zapałkowych, pociętych z pasków, w po¬
przecznych szeregach w nośniki, które
przenoszą je do przyrządu do maczania,
przyczem na drodze kartek zapałkowych,
względnie trzymających je chwytaczy,
znajdują się narządy pomocnicze do roz¬
działu ich w szeregach poprzecznych.
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X Maszyna według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że na poprzeczkach łańcucha
przenośnikowego znajdują się przesuwne
jarzma, w które zostają wsuwane poszcze¬
gólne kartki zapałkowe.

3. Maszyna według zastrz. 1 i 2; zna¬
mienna tern, że na drodze jarzm trzyma¬
jących kartki zapałkowe znajdują się
stopniowo rozszerzające się i mniej lub
więcej skośne kliny, rozsuwające jarzma
wraz z kartkami zapałkowemi i nadające
im jednakowy odstęp.

4. Maszyna według zastrz. 1 — 3,
znamienna tern, że za urządzeniem do wy¬
suwania kartek z gotowemi łebkami znaj¬
duje się urządzenie doprowadzające opa¬
kowania, do których zostają wsuwane kart¬
ki zapałkowe zapomocą nośników do ma¬
czania, wtskutek czego następuje samo¬
czynnie pierwsze zwijanie opakowań za¬
pomocą kartek zapałkowych, przyczera
dalsze zwijanie opakowania odbywa się
zapomocą odpowiedniej listwy.

5. Maszyna według zastrz. 1 — 4,
znamienna tern, że urządzenie, doprowa¬
dzające opakowania, posiada prowadnice,
przez które opakowania przesuwają się
przed kartki zapałkowe.

6. Maszyna według zastrz. 1 — 5,
znamienna tern, że przed prowadnicami do
opakowań znajdują się chwytacze do
trzymania kartek zapałkowych, wysunię¬
tych z łańcucha przenośnikowego do ma¬
czania, z których kartki zostają przesuwa¬
ne do opakowań.

7. Maszyna według zastrz. 1 — 6, zna¬
mienna tern, że posiada urządzenie do usu¬
wania w kierunku poprzecznym opakowa¬
nia wraz ze znajdującemi się pomiędzy nie¬
mi kartkami zapałkowemi w zaciski, znaj¬
dujące się na łańcuchu przenośnikowym,

który usuwa wstępnie złożone zeszyciki
wbok.

8. Maszyna według zastrz. 1 — 7,
znamienna tern, że posiada urządzenie w
kształcie listwy, które wstępnie złożone o-
pakowania, doprowadzane zapomocą prze¬
nośnika i jego zacisków, zwija zupełnie
zapomocą zagiętego brzegu.

9. Maszyna według zastrz. 1 — 8,
znamienna tern, że posiada urządzenie*
które zapomocą szczęk chwyta gotowe ze¬
szyciki zapałkowe, znajdujące się w zaci¬
skach przenośnika, i przenosi do zbiornika.

10. Maszyna według zastrz. 1 — 9,
znamienna tern, że szczęki przenośnika,
trzymające gotowe zeszyciki zapałkowe,
otwierają się samoczynnie, po uchwyceniu
zeszycików przez chwytacze, przenoszące
je do zbiornika.

11. Maszyna według zastrz. 9, zna¬
mienna tern, że urządzenie do przenosze¬
nia zeszycików zapałkowych z zacisków
przenośnika łańcuchowego do zbiornika
składa się z dwóch szeregów szczęk, roz¬
mieszczonych w ten sposób, iż naprzemian
zostaje układany jeden szereg zeszycików
cieńszemi końcami wgórę, a jeden szereg
cieńszemi końcami wdół.

12. Maszyna według zastrz. 9 — 11,
znamienna tern, że szeregi szczęk do prze¬
noszenia zeszycików zapałkowych z zaci¬
sków przenośnika łańcuchowego do zbior¬
nika przesuwają się naprzemian naprzód
i wstecz w taki sposób, iż chwytacze jed¬
nego szeregu zabierają zeszyciki zapałko¬
we, gdy chwytacze drugiego szeregu prze¬
noszą je do zbiornika.

Samuel Edward Rahe.

Zastępca: Dr. inż. M. Kryzan,
rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego i Ski, Warszawa.
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